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A debreczeni egyetem.*)
Irta: Kovács Gábor dr. jo.acudómiaitanár.

A harmadik egyetemért folyó harcba 
hatalmasan szólott beié junius 30 iki 
közgyűlésén Debreczen városa, amidőn 
egyhangú lelkesedéssel határozta el, hogy 
a Debreczenbcn létesítendő egyetem cél­
jaira ötmillió koronát fölaján'. A közön­
ség körében több, igen téves vélemény 
uralkodik Debreczen egyetemi törekvé­
seiről, igy időszerű most, e nagy áldo­
zatkészség alkalmából megvizsgálni, mily 
okok alapján kívánja Debreczen a bar 
madik egyetemet s miképp áll ez újabb 
áldozattal a Debreczen által eddig is tett 
megajánlások mérlege, a többi versenyző 
városokkal szemben?

Debreczenben körülbelől 1550 töl 
kezdve áll fönn a reformátusok főisko­
lája, amely a török dulás s a múlt 300 
év zivatarai között is folytonosan, meg­
szakítás nélkül szolgálta, nagyrészt épp 
a nemes város bőkezűségéből a kultú­
rát. Az oly sokat lenézett civis-fészek 
többet tett a tudományért, mint akár- 
mely más város ez országban és igen 
sokat tett vele együtt az a kálvinista 
egyház, amely mindig szegény volt, de 
az iskoláért oda áldozta utolsó fillérét 
is. Ez a református főiskola igy lett, ál­
dozatok árán virágzóvá s ma magában 
foglal egy igen népes főgimnáziumot, 
egy tanítóképző intézetet és — ez a 
fontos a mi számunkra — egy három 
fakultásu: theológiai, jogi és filozófiai aka­
démiát, amelyen 5, 9 és 7, összesen 21 
akad. nyilv. rendes tanár működik. Te­
hát Debreczennek oly főiskolája van, a 
minő Budapest és Kolozsvár kivételével 
egy sincs az országban. Ha ezt a három 
fakultást bővítik, fejlesztik, uj tanszéke­
ket létesítenek rajta, s az állam megadja 
a doktori vizsgálatok fölvételének jogát, 
úgy kész van az a csonka egyetem, a 
mely theológiát, jogi és bölcsészeti fa­
kultást (mathematika-természettudományi
szak nélkül) foglalna magában.

A 80-as évek elején tartott debre­
ceni zsinat óta tényleg ez volt a terv s 
a református egyetem gondolata igy ment 
át a protestáns közönség leikébe és igy 
tétettek azok a ma már a milliót jóval 
túlhaladó alapítványok, amelyek az egye­

*) Debreczen váró a törvényhatósági bizottsága 
— m'nt ismeretes, junius 30-án tartott közgyűlésen 
ujibb öt millió koronát szavazott meg a deoreczem 
egyetem céljaira. A fővárosi sajté ebből az alkalom­
ból azzal a fairrel tévesztette meg az o szág kozonsó 
gét, hogy ez az öt millió a végösszege amknak az 
áldozatoknak, melyeket Dibrecen a karaadik egye­
temért hoz. A fenti < ikkcl tehát, melyet egyik e ékelő 
fővárosi lap hozott mai számában, nagy szolgálatot 
tett jeles ir.ja n debreczeni egyetem ügy nek és azon­
kívül, hogy tájékoztatja az őrs.ág közönségét Debre­
czen áldozatkészségének valódi mértékéről, egyszer­
smind a debreczeni egyetem mellett szőlő egyéb ér­
veket is ciopor.ositja,

temért lelkesülő áldozatkészség gyü­
mölcsei.

Nyilvánvaló azonban, hogy ily csonka 
egyetemre manapság már nem vágyba- 
tik Debreczen, mert az először is nem 
szolgálhatná kellőképen a tudományt, 
másodszor pedig, mert felekezeti jellegű 
lenne, ami — sok-sok tekintet folytán 
és elvi szempontból sem kívánatos, még 
a protestáns közönség előtt sem. Ezért 
helyezkedett Debreczen már évekkel ez­
előtt arra az álláspontra, hogy az egye­
tem állami legyen s ő a maga részéröl 
is kész volt minden áldozatra az egye­
tem elnyerése céljából. Ezért — a mai 
református főiskolát fentartó tiszántúli 
egyházkerülettel történt megállapodások 
után — felajánlott 1907-ben 2 millió
kétszázezer korona készpénzt és mint­
egy 30 hoídnyi telket és területet az 
egyetem céljaira s ugyancsak nagy, alább 
majd részletezendő, áldozatokra hatá­
rozta el magát ily célból a tiszántúli 
egyházkerület is.

Ez a terv, [amely állami, teljes 4 
karú egyetemet s azon egy református 
fakultást kívánt létesíteni Debreczenben, 
a megvalósuláshoz 1909-ben igen közel 
állt: — de közbejött az annekszió — 
s véget vetett a reménységeknek. Az 
állam pénzügyi helyzete ma tényleg 
nem engedi, bogy az állam a nagy ál­
dozatokat kívánó egyetemeket a maga 
költségén felállíthassa. De viszont Deb­
recennek vitális érdeke, hogy főiskolája 
egyetemmé fejlesztessék. Ezért megy el 
a legszélső határig az áldozatkészségben. 
A csütörtöki törvényhatósági közgyűlés 
ezért szavazott meg öt millió koronát. 
De ez a nagy összeg csak egy részét ké­
pezi a Debrecen és a ref. egyház által 
hozott és hozandó áldozatoknak. Mert 
hiszen a város adja az összes telkeket, 
úgy a központi egyetem, mint a külön­
böző klinikák és intézetek számára és e 
telkek értéke, amelyek egy része kisajá­
títás utján szerzendő meg, egy és fél 
millió koronát képvisel; felépitteti az ösz- 
szes egyetemi épületeket, amelyek elő­
irányzott költsége — a tervek az utol­
sóig, egytől-egyig készen vannak — há 
rom és fél millió korona', átadja a köztu­
domás szerint az egész országban leg­
modernebb bábaképző intézetét az egye­
tem szülészeti és nögyógyintézete cél­
jaira, amely fél millió koronába került s 
a jelenlegi városi közkőrházakat, amely­
nek értéke szűkösen számítva, szintén 
félmillió korona; de megszavazott junius 
30-iki közgyűlésén a kórházkibövitésrc 
é3 a járváiiykőrház céljaira kétmillió ko­
ronát. Csak ez az áldozat lenne tehát 
nyolcmillió korona.

A református egyházkerület — amint 
erre 1907-ben volt megegyezés — át­

adná jogi és filozófiai katedráit az ál­
lamnak az egyetem tanszékéül s azok 
személyi szükségleteinek fedezéséhez évi 
százezer korona járadékkal hozzájárul, a 
debreceni ref. egyház is magára vállalta 
egy egyetemi tanszék dotációját, úgy, 
íogy ha a másnemű alapítványokat teljesen 
jgyeimen kívül hagyjuk és ha az egy­
házkerület áldozatkészségét többre be­
csüljük is, ez az évjáradék magában 
véve is megfelel két és fél millió korona 
tökének. De emellett átadja használatra 
az egyetem számára a főiskolai anya­
könyvtárat, amelynek kötetállománya ma 
több mint 90,000 darab s a főiskola 
hires gyűjteményeit, amelyek jóval töb­
bet érnek, mint az 1872-b°n a kolozs­
vári egyetem számára átadott könyvtár 
és gyűjtemények, amelyekért évi 40,000 
korona dij jár az Erdélyi Múzeumnak. 
Ha csak ennyit veszünk is fel, úgy ez 
már is egy millió korona tőkeértéket kép­
visel. A debreceni állami egyetemen 
azonban egy református vagy esetleg 
protestáns teológiai fakultás is lenne, 
úgy, amint a budapestin van egy róm. 
kath. teológiai kar. Ennek a 7 tanszékü 
fakultásnak fenntartásáról a tervezet 
szerint a református egyházkerület gon­
doskodnék: az az ö joga és kötelessége 
lenne s e kötelességért cserébe az állam 
a tudor! fokozat adományozásának jogát 
adná. E fakultás fenntartása pedig a 
költségvetési tervezet szerint évi 70—80 
ezer koronába kerül, ami ismét kb. két 
millió korona tőkeértéket reprezentál.

Ha tehát csakis e tételeket vesszük 
figyelembe s pl. a nem tisztán egyetemi 
célokra szolgáló s most létesítendő tüdő­
betegszanatóriumot, a tanulás céljait 
megkönnyítő városi több kultúrintéz­
ményt figyelmen kívül hagyjuk, úgyis 
tizenhárom és félmillió korona készpénz és 
érték az, amely az állami egyetemnek 
Debreczenben készen áll. Ez pedig egy 
oly óriási tőkeérték, amelyet egyetlen vá­
ros sem tud fölmutatni.

De vegyük csak figyelembe az egye­
tem föntartását. A város készen adja, 
fölépíti az egyetemet; fentartási költsé­
geinek egy részét magára vállalja a ref. 
egyházkerület az évi járadék nyújtásával 
s a teol. kar szükségletei fedezésének 
elvállalásával. A költségvetési tervezet 
szerint a debreczeni egyetem évi sze­
mélyi és dologi szükséglete — ha csak 
a legszükségesebb tanszékeket is létesí­
tik s fizetésül minden állásnál a kezdő 
fizetést veszik, — a hatszázezer koronát 
nem haladja meg. Ebből 170—180 ezer 
korona már is fedezve van ; tandíjból 
200 ezer koronára bizton számíthatni, 
úgy, hogy az állam terhe évi kétszázhusz — 
kétszázharmincezer korona lenne csupán, 
vagyis az állam ennyi, valóban csekély-
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nek mondható évi kiadásért készen kapna 
egy teljes négykaru egyetemet.

Ehhez nem kell kommentár: az ál­
lam mai szűkös pénzügyi viszonyai kö­
zött más megoldás a harmadik egyetem 
kérdésében, mint ez, nem kínálkozik: 
ez a legolcsóbb, mert Debrecen úgy­
szólván mindent ad s hajlandó minden 
áldozatra. Ha tisztán gazdasági és pénz­
ügyi szempontokat veszünk figyelembe, 
az állam maga ellen vétkeznék, ha ezt 
az alkalmat meg nem ragadná. De ott 
vannak a többi szempontok: a szinma- 
gyar Alföld népét tovább is elhanya­
golni s minden nagyobb intézményt 
nemzetiségi vidéknek juttatni — nem 
lehet helyes nemzeti politika. De nem 
lenne helyes politika az sem, amely a 
történelmi fejlődésre nem tekintene s 
negligálna egy oly hires főiskolát, mely­
nek korszerű fejlesztésével már meg is 
van oldva nagyjában a harmadik egye­
tem kérdése. Tessék fölállítani, ha az 
állam pénzügyi helyzete megengedi, uj 
egyetemeket, de a mai pénzügyi hely­
zetben egy az államnak mindenkor nagy 
szolgálatokat tett s magyarságával min­
dig kitűnt várost, Debrecent, amely a 
többi városok á'dozatkészségét mind fö­
lülmúló arányban igyekszik az egyete­
met magának biztosítani, mellőzni a 
harmadik egyetem kérdésében nem 
lehet.

Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: Ma délután öt órakor a kormány 
tagjai a miniszterelnöki palotában Uhuén 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök el­
nöklete alatt minisztertanácsot tartanak, 
amelyen megbeszélik, hogy milyen magatar­
tást követnek a felirati vitában. A minisz- 
tanáos, amelyen a jegyzőkönyvet Skerletz 
Ivén báró miniszteri tanácsos ve ette, folyó 
ügyeket tárgyaltak, a minisztertanéc i kap­
ósán az a hir is elterjedt politikai körökben 
hogy ha a fölirati vita a jövő hét végéig 
be nem fejeződik, a miniszterelnök indítvá­
nyozni fogja, hogy a vitát szakítsák meg s 
az indemnitásról szóló javaslatot vegyék elő.

Böszörmény nagy kölcsöne.
Rendkívüli közgyűlés a vármegyén.

Hajdú vármegye törvényhatósági Jbizott- 
sága ma délelőtt tartotta meg rendkívüli 
közgyűlését, amdyen több sürgős ügyet in­
téztek el. Az előadott ügyek közút legfon­
tosabb volt Hajdúböszörmény v«'rosáusk köl- 
csönügye, amelynek lebonyolításával a vá 
rost villamos telepet akarják berendezni 
Hajdúböszörmény ugyanis a Ganz-gyárral 
kapcsolatban részvénytársaságot akar alakí­
tani olyképpen, hogy e részvénytársaság 
hasznának reá eső részéből akarja a villa­
mos világítás költségeit fedezni.

A közgyűlés rendkívül csekély érdek­
lődés mellett folyt le s alig félórás tárgya­
lás után véget ért. Az előadók, illetve az 
állandó választmány javaslatait fölszólalás 
nélkül fogadták el.

Pontban kilenc órakor nyitotta meg az 
ülést Kovács Gyula alispán és bejelentette, 
hogy Domabidy Elemér főispán szabadsá­
gon van s igy a közgyűlésen ö fog elnö­
kölni.

A közgyűlés elő tárgya volt a krassó- 
szörényvármegyei árvízkárosultak segítésé­
ről szóló javaslat. A bizottság az árvízkáro­
sultak fölsegitésére kétszázötven korosát 
s havazott meg.

Tudomásul vette azu’.án a közgyűlés 
a kaba—hajdúnánási helyiérdekű vasút múlt 
évi üzeméről szóló zárszámadást, a gyám­
ügyi alapoknak a házipénztár javára 4520 
koronával való hozzájárulását. Jóváhagyták 
Hajdudorog képviselőtestületének határoza­
tát, amellyel járdák létesítésére 140000 ko 
róna fölvételét mondta ki.

Ezután tárgyalták Hajdúböszörmény 
városának határozatát. A fejlődő város vil­
lamos világításának ellátására villamos te­
lepet állít föl, aminek céljaira 7C3000 korona 
kölcsönt vesz föl. A villamos telep összesen 
697000 koronába kerül. A részv/nytársasági 
alapon létesítendő vállalkozás költségeibe 
fölveszik ama 40000 korona évi szükségle­
tet, amelyet a képviselőtestület a közvilágí­
tás céljaira előirányzott. A közgyűlés a ha­
tározatot jóváhagyta.

Jóváhagyta még a bizottság Hajdú 
szoboszló, Hajdúnánás és Hajdúböszörmény 
ama határozatait, amelyekben az illető vá­
rosok a kapott államsegély Kiosztásáról in 
tézkednek.

Tudomásul vettek még egy sor költ­

ségvetést ős zárszámadást, amelyeket egyes 
községek terjesztettek be. Fél tiz órakor őrt 
véget a közgyűlés, amelynek jegyzőkönyvét 
tizenegykor már hitelesítették .a

Ferenc* Ferdtnánd és a magyarok.
Ferencz Ferdinand főherceg, a ma­

gyar trón várományosa ez év őszén 
több heti tartózkodásra Budapestre ér­
kezik. A fenséges ur ez elhatározásának 
a célja, hogy itt tartózkodása alatt köze­
lebbi érintkezésbe lépjen a magyar közélet 
és a magyar társadalom jeleseivel, A trón­
örökös eddig még nem volt Magyaror­
szágon huzamosabb ideig. Ha udvari 
ünnepélyek votak Budapesten, eljött 
ugyan, de csak egy-két napra 8 azután 
nyomban elutazott.

A trónörökös minden valószínűség 
szerint feleségével együtt látogat el Ma­
gyarországba és már ez magában véve 
is kidomborilja jövetelének azt a jelle­
get, a mely a légi ecsesebb: a fenséges 
vizitet nem a hideg formalizmus 
parancsod ; agtrónörökös nem csupán 
a formáknak akar eleget tenni, hanem 
valóságos érintkezést keres a magyar 
társadalommal. És előrelátható, hogy jö­
vetelével, meg személyi tulajdonságaival, 
valamint az érintkezésből remélhető 
szimpátiák melegével egy csapásra meg­
fogja olvasztani azt a jégburkot, a mely 
a trónörökös személyét a magyar közvé­
lemény előtt ma körülveszi és másnak 
tünteti fel, mint a milyen.

Ferenc Ferdinánd trónörökös ez idő 
szerint Pusterthalban, Tirolban van és a 
környékbeli fürdőket látogatja sorra. — 
Utóbb egy heti üdülésre a pragsi-tó 
mellé utazik, julius 24-én pedig Tau- 
fersbe érkezik, ahol kastélya van. A 
trónörökös, az előre megállapított pro­
gramra szerint augusztus közepéig ma­
rad itt s magyarországi látogatása aug. 
végére, vagy szeptember elejére vár­
ható.

A vak heroegasszony-
Irta : Nadar.

— Madame Ratazzl jött meg ? — kér 
dezem, a jegyzéken azokat nézegetve, akik 
ma Ígérkeztek ülésre.

— Nem, monsieur.
— Hiszen itt látom, Solms hercegnő.
— Igen, monsieur, de ez nem mme 

Ratazzi, ez Solms hercegnő, Hannover ki­
rályának a testvére. A fia, meg a lánya 
maga jött el vele, mert az anyjuk vak. A 
két fiatal nagyon kedves ; nagyon sajnál 
ták, hogy nem találkozhattak önnel. Mond­
ták, hogy a két család jó ismeretségben volt 
egymással s hogy valamikor ők maguk is 
ismerték önt.

— Valamikor régen, igazin . . .
— Mikor a léghajóm, a Géant, másod­

szor szállott fel, este hét órakor indulva a 
Champs de Marsról, egy hibás manőver 
folytán másnap reggel nyolc órakor Han­
noverben estünk le, ahol harminc perc alatt 
két Mennyire t onszolt bennünket a szól, — 
körülbelül ez a gyorsvonatok rendes sebes­
sége. Képzeljék el, hogy fél óra alatt teszik 
meg ezt az utat, egy expressznek a végére 
egy nagy kosárban, mindössze egy szál 
kőtélen ée akkor elképzelhetik a táncot . ..

Azért nem halt meg senki, — mind­
össze a fél karja tort ki a kísérőmnek, ne­
kem meg a lábam ficaiuodot* ki és néhány

zuzódást kaptam. Elég gyötrelmei ut volt, 
mig beszállítottak bennünket Hannover vá­
rosába, ahonnan nem voltunk messze ős a 
Grand Hotel első emeletén helyeztek el — 
a király parancsára.

A királyi palotáról is, meg a nagykö­
vetségről csupa kedvességet mondhatok. A 
királynő minden reggel, minden este virá­
got küldött az én szegény sebesültjeimnek. 
Napjában kétszer pedig — s ez sohasem 
maradt el — a király hadsegéde jöit hoz­
zánk, tudakozódni hogylétünkről.

az a hadsegéd igazi óriás volt, akinek 
a termete csak annál jobban érvényesült a 
fehér uniformis alatt. S míg vela beszélget 
tem, újra meggyőződhettem róla, milyen fi­
nom szellem lakik benne s milyen alapos 
készültséggel művelte magát. Ezt a tisztet 
eomte de Wedalnek hívták. Azóta sohasem 
láttam többet. De egyszer különös hírrel 
kapcsolatban láttam a nevét egy újságban. 
Igen nagy sajnálkozással olvastam, hogy 
oomte de Wedel megvált hadsegódi állásá­
tól, sőt Hannover területét is örökre el­
hagyta egy szerencsétlen párbaj miatt, mely­
ben .megölt valakit, akinek a neve a régi 
német családok burg, stein, berg nevel kö­
zött veszeti el a pillantásom előtt.

Ez az a múlt, amiről szó volt, most 
térjünk a jelenre.

Solms hercegnőt jelentették be. A 
lánya, meg a fia közt lép be, akik karján 
vezetik s behunyt szemmel maga elé moso'

lyogva, úgy jön előre a vakok óvatos, okos 
lépésével»

A vak herc?gnő ült most, s a műte­
rem csendesen dolgozott tovább. Egy-egy 
újabb ülés közt odamentem a fiatalokhoz, 
akik bizalmasan fogadtak, mindketten, még 
sokkal szeretetreméltóbban bánva velem, 
mint ahogy gondoltam volna... S a pillan­
tásuk sohasem tért le a mamáról, mintha 
betakarták volna vele.

Mind a ketten elmondták az emlékei­
ket, az én hannoveri tartózkodásomat, sürü 
látogatásaikat az aerostátnál, kíváncsiságu­
kat, meg hogy mennyire érdeklődtek a sze­
rencsétlenség részletei iránt, hogy milyen

Sompásan összefértek játék közben az én 
ammal, aki még kisebb volt náluk.

Alig győztem felelgetni a sok kérdésre, 
de azutén én is kérdezősködtem egy pár 
részlettől, amiket akkor, sebesülten nem 
tudtam megérteni. A mama, aki a műterem 
végében ült, bár elég messze volt tőlünk, 
néha mégis részt vett a társalgásban, mikor 
a pózok nem foglalták le. ....

Végül, amint újra leülhettem hozzájuk,
megkérdeztem: ... . .

— 8 igaz, megengedik, hogy egy igen 
kedves úriemberről kérdezősködjem, akire a 
legmelegebben emlékszem vissza és akiről 
ezóta a rotier etes párbaj óla semmit sem 
hallottam : oomte de Wedelről ?

Ha a villám osap le, az sem okozha­
tott volna nagyobb rémületet.
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Beavatott udvari körökben a trón­
örökös magyarországi látogatásáról a kö­
vetkező felvilágosítást adták:

— A fenséges ur valószínűleg szép • 
tember elején érkezik Budapestre és 
hosszabb időt szentel az ő jövendő ma­
gyar fővárosának. Itt tartózkodása alatt 
lehetőleg a magyar társadalommal és a 
társadalmi, jótékonysági és kulturális in­
tézményekkel igyekszik majd megismer­
kedni: Kihallgatások is lesznek és fogadó* 
estélyek. A trónörökös látogatása nem 
csupán a föran6u társadalomnak szó!, 
hanem az egész országnak és ehhez 
képest a fenség személyéhez közelebb 
jutnak más társadalmi iétegek is ; be 
fogja mulattatni magának a tudomány 
és a közgazdasági élet kitűnőségeit.

— A látogatás célja igen egyszerű 
ős világos. A trónörökös már régebben 
tudomást szerzett róla, hogy Magyar 
országon elterjedt hirek szerint animozi- 
tással vagy idegenkedéssel viseltetnék az 
ország iránt. Már idáig is minden mó­
don, amely a trónörökös gyengéd és 
diszkrét természetével megfért, igyekezett 
ezeknek a kósza híreknek ellenkezőjét 
bebizonyítani, most azonban elszánta rá 
magát, hogy személyes megjelenésével 
is demonstrálja, mennyire tévesek, rossz­
indulatnak vagy tendenciózusak voltak 
azok a híresztelések.

Színház és Művészet
Debrecen és a színészek nyugdija.

As Országos Szinőszegyesülat kebelében 
megindul: pótjegymozgatom — mint több 
faléi beérkezett Jelentésekből megállapítható 
— meglepő eredményeket hozott. Debrecen 
és Szombathely városok kivételével most 
már minden városnak illetékes hatósága 
megadta az engedélyt a pótjegyek árusítá­
sára és most a legu óbbi napokban Márma- 
rosBziget, Temesvár, Kaposvár és Pécs váro­
sok csatlakoztak a mozgalomhoz. Két hónap 
óta, mióta a pótdijakat szedik, 6336 korona 
folyt be ezen a óimén a nyugdíj intézet pénz­
tárába. Ilyenformán egész bizonyosra vehető, 
hogy rövid idő múlva az elaggott színészek 
és színésznők a mostani 80 százalék nyug­
díj helyett teljes nyugdijat fognak kaphatni.

A két gyermek, mintha villámos ütés 
érte volna őket, előrehajlik, feszülten, ugyan­
arra a pontra figyelve : az anyjukra ; — 
sápadtak, a lélekzetük elakad, a leánynak 
a keze megmozdul, mintha az ajkamat 
akarná lezárni; a fiatal ember hozzám for­
dul és gyorsan, paranosolóan suttogja: 
csend 1

En hallgatok és nem értek az egész­
ből egy szót sem.

Aztán egymáshoz hajlanak, tekintetük 
egymáséba kapcsolódik, még riadnak, de 
már szemükön ül a megkönnyebbülés öröme: 
a mama nem hallottal...

Aztán a fiatal ember a fülemhez haj 
lik és nagyon halkan súgja :

— Az, akit eomte de Wedel megölt, a 
bátyánk volt. Edd g el tudtuk ezt titkolni 
a mama elől, hála vakságának, de mivel 
annyira össze van kötve a grtf hirtelen el­
tűnésével, még most is rettegünk miatta... 
Anyánk úgy tudja, hogy 6 két év óta a 
föld körül utazik, s minden kőt héten fel­
olvassuk neki a bátyánk leveleit, — ami­
ket mi magunk Írunk, a húgom, meg én... 
így is annyira várja a visszatérését, szám­
lálja a napokat... Egy szót szóljon még 
és megölheti vele...

Égy szó, amit véletlenül kíváncsiság­
ból ejtenek ki, idegenben, egy fényképező 
műteremben... Törékeny emberi sors 1

Még most is megrezzenek, ha néha 
sesem be jut.

tus a*

És ennek a reménynek a valóra válását nem 
fogja késleltetni a szükkeblüség, melylyel 
Debrecen város szinügyi bizottsága a színé­
szek jogos kérelme elől elzárkózott.

A fürdőzés örömei.
*

A pályaudvaron.
Történik az I. osztályú váróteremben Dobozok, bő­
röndök és 'áskák piramisán ül egy asszony, aki für­
dőre megy. A piramis előtt áll a férj, akiről a verej­

ték úgy csurog, mint a vízesés.)

Az asszony. Mondottam ugy-e, hogy 
siessünk. Kis hijja, hogy le nem késtünk.

A férj: Nem is oyan kis híjjá. Epen 
egy félóra múlva indul csak a vonat.

Az asszony; De ha én nem siettetlek, 
még most is szivarokat válogatsz a trafik­
ban. Most lássuk, minden itt van-e ? A ka- 
lapskatuiyák, a kézitáskák, a kis bőrönd, a 
nagy bőrönd... Hopp ! Hol vannak az er­
nyők? Jézus Mária I elhagytad az er­
nyőket I

A férj: De hiszen fiacskám, te fogtad 
a kocsiban.

Az asszony: Igen, de amikor leszáll­
tam, én az ülésen hagytam.

A férj: Hát akkor te hagytad el, nem 
én hagytam el.

Az asszony: Az ülésen én hagytam, de 
a kocsiban te hagytad. Most mehetsz majd 
a rendőrségre keresni az ernyőket. Te rád 
bízzon valamit az ember !

A férj : Cask ne izgasd magad fiacs­
kám az utazás előtt. Majd megkerülnek az 
ernyők és ha nem kerülnek meg, kapsz 
újakat.

Az azszony : Azt el is várom. Én nem 
szoktam elhagyni semmit. Ha olyan ügyet­
len voltál, hát most csak szaladj utána...

A férj: Jól van szivem, csak bizd 
rám. De most jó lesz, ha mindent megné­
zel, nem hiányzik-e valami ?

Az asszony : Ki van zárva. Egy ren­
des asszony nem felejt el semmit. Pedig úgy 
rohantam, hogy le ne késsünk és mégis 
minden itt van. Ezt csinálja u'ánam valaki. 
Egy óra alatt becsomagoltam. Öt pere alatt 
főlöitőztem. Két perc alatt mindent elzár­
tam. Egy pere alatt kocsin voltam. És most 
itt vagyok és még egy félóra van az in­
dulásig.

A térj : De azért csak gondolkozzál 
szivem, nem maradt-e valami otthon ?

Az asszony : Semmi 1...
A férj: A jegyed megvan?
Az asszony: Hátidé adtad ? Hiszen 

nem adtad ide ?
A férj: Ugyan, fiacskám, hiszen a ri- 

dlkülödbe tetted.
Az asszony : A ridi 1... Hol a ridi- 

külöm?!... Az ebédlőben még a kezem­
ben volt...

A férj: Bizonyosan ott felejtetted...
Az asszony: Jézus Mária I Hiszen ak­

kor a pénzem is ott maradt...
A férj: Perezel Te nem felejtesz el 

semmit.
Az asszony: Persze, te meg nem is 

figyelmezteted az embert...
A férj : Hiszen engem kikergettél a 

kocsihoz, hogy vigyázzak a holmira.
Az asszony: Igen, én pedig egy kis 

süteményt kerestem a epejzban a . . . (Si­
kolt.) Istenem 1 . . . Segíts !

A férj : Mi bajod ?
Az asszony: (Ájuldozik.) Elájulok 1
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A férj: De drágám, beasélj 1 Halálra 
rémíted az embert. Mi bajod ? 1

Az asszony: Otthon felejtettem . . .
A férj: (Már sejti.) A . . . a . . .
Az asszony: ‘Igen, a kislányom ott­

hon maradt! (Elájul. Mire magához tér, 
csakugyan lekésik a vonatról.)

(ti)

Debreczen csatornázása.
Értekezletre hívják a háztulajdonosokat.

Debreczen város tanácsának mai ülé­
sén foglalkozott a csatornaépítés kérdésének 
egyes részleteivel, amelyek a magánkapcsolá­
sok munkálataival állanak kapcsolatban. 
Egyúttal szóval került a szerződősnek több 
vitás pontja is, amelyekben hosszú tanács­
kozások után döntött a tanács.

A csatornázás ügyét Aczél Géza fő­
mérnök ösmertette. Elsősorban a magánkap- 
osolások kérdése került szóba.

Hosszas vita folyt a fölött, hogy a há­
zicsatlakozásokhoz kőagyag vagy drótbeté­
tes csöveket használjanak-e. A közegészség­
ügyi hatóság hőnviselője a kőagyagosöveket 
ajánlotta, ami átiag huss korona megterhel- 
tetést jelentene minden háztulajdonosnak, a 
főmérnök azonban a drótbetétes csöveket 
ajánlja. Kétségtelen ugyan, hogy a kőagyag 
csövek jobbak, de viszont a beszerzett in­
formációk szerint ma és a közel jövőben 
magyar gyárakban kőagyagosöveket kapni 
nem lehet. Ezenkívül a kőagyagesővek al­
kalmazása százezer korona több kiadást je­
lentene a háztulajdonosokra. A drótbetétes 
csövek mellett szól az az őiv is, hogy ezek­
nek gyártását és jóságát a város mindenkor 
ellenőrizheti és a nyomás folytán előállható 
csőrepedés szempontjából a kőagyag cső 
nem jobb, mint a drótbetétes eső.

Kovács József polgármester szavazásra 
tette föl a kérdést, mire a tanács négy sza­
vazattal három ellenében a drótbetétes csö­
vek alkalmazása mellett döntött.

Hosszú vitát provokált a vállalkozó 
ama felszólamlása, hogy neki a forgalom 
főntartásáért, az utcakeresztezéseknél s a 
házak előtt levő átjárókért az egységárak 
értelmében díjazás jár. Ezzel szemben a fő­
mérnök azt vitatta és bizonyította, hogy a 
szerződési föltételek 84. szakasza értelmében 
ezekért a munkákért díj nem jár.

Miután azonban itt jogi kérdésről van 
sző, az ügyet végleges határozathozatal előtt 
róleményes jelentéstétel végeit kiadták a 
tiszti főügyésznek.

Egyes részletkérdések megvitatása után 
azt tárgyalta a tanács, hogy a Hatvan-utca 
egyrőszén, amely igen széles, ne az utca 
közepén vezessék a csatorna fő cső vét, ha­
nem az utca északi oldalán, a másik olda­
lon pedig kisebb csövet helyezzenek el. Ez­
zel azt akarják elérni, hogy a háztulajdo­
nosoknak kevesebb kiadásuk legyen a házi 
kapcsolások létesítésével. Ha ugyanis a kö­
zepén marad a főcsatorna, a kapcsolásokhoz 
hosszabb csöveket kell alkalmazni s több 
munkával jár. Az esetben pedig, ha két 
csatornát fektetnek el, a háztulajdonosok 
javára 3400 korona megtakarítást érnek el. 
A dologban az a bökkenő, hogy a szabály­
rendelet egy főoiatornát ir elő s Így a ket­
tős eső lefektetése iránt a háztulajdonosok­
kal előbb tárgyalni s beleegyezésüket kell 
megnyerni e tervhez.

A tanács tehát megbízta a polgármes­
tert, hogy az érdekelt háztulajdonosokat 
hívja össze, tárja föl előttük a helyzetet, 
fejtse ki az Őket érhető előnyöket s vegye 
beleegyezésüket ahoz, hogy a Hatvan-utca 
szélesebb részén egy fő- és egy ki«ebb csö­
vet fektessenek le.

Az értekezletet már legközelebb össze­
hívják.
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Iparosok figyel-
Elöljáróság! ülés a* Ipartestületien.

A debreceni ipartestület ma elöljáró- 
sági ülést tartott, amelyen igen sok fontod 
Ügyet intéztek el. Az ülésen, amely délután 
öttöl hétig tartott, Dávidbázy Kálmán ipar 
testületi elnök elnökölt, az előadói tisztet 
Scheibner Gyula jegyző látta el.

Az elöljáróság harminc tanulót szaba­
dított föl, mitdegyiknek egy-egy aranyat 
adott az iskolai tanulásokban és az iparban 
tanúsított kiváló haladásukéit.

Tudomásul vették a veszprémi ipar­
testület meghívását a fővárosban tartandó 
kongresszusra, valamint azt a bejelentést is, 
amely szerint a Nyíregyházán gazdasági ki 
állítással kapcsolatban rendezendő kongresz 
szuson a debreceni ipartestület képviseleté­
ben Dávidházy Kálmán elnök és tioheibner 
Gyula jegyző vesznek részt s ott egyes kér­
déseket is föl fognak vetni. ,

Tudomásul vették továbbá az iparisko­
lai bizottság jelentését a nti iparostanulók 
számára létesítendő iskola ügyében.

Tudomásul vették még azt is, hogy a 
kőmi vés szakosztály kéréssel fordult a város 
tanácsához. Beadványukban azt kérte a kő- 
mives szakosztály, hogy módosítsák az uj 
építési szabályrendelet ama részét, hogy a 
városra megállapított első övben pincét kell 
építeni akármilyen építménynél is. A rendel­
kezés ugyanis lohasztja az építési kedvet, 
mert nehézségeket teremt s ez az építőipa­
rosoknak nagy károkat okoz.

Elrendelte az elöljárósági ülés, hegy a 
tagsági és beiratási dijakkal hátralékos ta­
gok ellen indítsák meg a végrehajtási eljá­
rást. Scheibner Gyula jegyzőnek egy havi, 
Petrisin Gyula tisztviselőnek három heti sza­
badságot engedélyeztek.

Több folyó ügy elintézése után az ülés 
este hét órakor ért véget

A politika eseményei.
Pénteken megkezdik a lellrall vitát.

A politikai események tengelyében 
ma a munkapárt fölirati javaslata áll, a 
melynek stilisztikai értékéről még az el 
lentétes politikai elvet vallók is a dicsé­
ret hangján tesznek említést.

Az ellenzéki pártok vezetőire külö­
nösen az az önmérséklés hatott kelle­
mesen, amelyet a munkapárt a választá­
sok eredménye és kimenetele fölötti örö­
mének kifejezésre juttatása tekintetében 
a fölirat szövegében tanúsított. A felirat 
e részében a győzelmes munkapárt az 
ellenzéki pártok érzékenységét igyekezett 
respektálni.

A pártkörökben tegnap este termé­
szetesen főleg a felirati javaslatot per- 
traktálták. A munkapártban teljes elis­
meréssel adóztak a javaslat szerkesztő­
jének, Láng Lajosnak a szép munkájá­
ért. A pártban egyébként remélik, hogy 
a felirati vita nem fog túlságosan hosz- 
szura nyúlni, miután a munkapárti kép­
viselők közül csak egy vagy legfeljebb 
két fölszóllalás fog történni a javas­
lathoz.

A képviselőház ülése.
A képviselőház holnap, pénteken déle 

lőtt liz órakor ülést tart, a melyen megkez­
dik a felirati vitát. A vitában az előadón 
kívül részt vesznek a pártok szónokai, a kik 
pártjuk felirati tervezetét fogják beterjeszteni. 
A Kossuth-párt részéről Kossuth Fereccz, a 
Jueth-párt részéről Justb Gyula, a néppárt 
részéről Molnár János, a nemzetiségiek rő

szeréi Miháli Tivadar fog felszólalni. Ha 
lesz idő, úgy még sorra kerül egy-evy szó­
nok a partonkivüli függetler ségiek ea hat­
vanhetesek közül iá. Egyszóva1, úgynevezett 
érdekea ülés lesz.
A Bellán kereskedelmi szerződések

A félhivatalos Búd. Tud. jelenti: For- 
gách János gróf belgrádi osztrák-magyar 
követ immár birtokában van a szerb keres­
kedelmi tárgyalások újból megkezdéséhez 

;séges utasításoknak. A magyar és az 
osztrák kormány között a tegnapi közős 
miniszteri tanácskozáson teljes megegyezés 
jött létre a tárgyalásokat folytató belgrádi 
követnek adott instrukciók tekintetében. 
Forgáoh gróf táviratban értesítette a szerb 
kormánynak az Ausztria-Magyarorezággal 
kötendő szerződé í tárgya’ások vitelével meg­
bízott delegátusait, Pácon Lázár drt ős 
Draskovics volt pénzügyminisztert, hogy a 
tárgyalások megkezdhetők. Forgáoh gróf 
ma délután 3 órakor Joanovics főkon ulial 
Belgrádiba utazik és a tárgyalások holnap 
vagy holnapután megkezdődhettek.

Osztrák miniszterek Budapesten.
WeisBkirchner osztrák kereskedelem­

ügyi miniszter ma délben meglátogatta Hie- 
ronymi Hároly kereskedelmi minisztert őa 
vzle a közösen intézendő szakkérdésekről 
folytatott beható tanácskozást.

Bilinsky osztrák pénzügyminiszter — 
mint Bécsből táviratozzék — vasárnap Bu 
dapestre érkezik, hogy folytassa Lukács 
László pénzügyminiszterrel a banktárgya’á- 
sokat. Legutóbb ugyancsak Budapesten a 
szakreferensek tárgyaltak a bankkőrdésről, 
de miután megegyezésre nem jutottak, most 
a miniszterek maguk kísérlik meg a vitás 
kérdések rendezését. Bilinsky tegnap hosz 
szasabban tárgyalt Prangerrel, az Osztrák- 
Magyar Bank vezértitkárával. A bank kö­
réből kiszivárgő hírek szerint a kőt kor 
mány között fennálló ellentétek nem olyan 
nagyok, mint amilyeneknek látszanak ős 
remélhető, hogy a nyár fo'yamán létrejön a 
megegyezés. Más oldalról arról értesülünk, 
hogy a bankkérdésben Lukács és Bilinsky 
egyformán dolgoznak, amely a taukszabada- 
lom megújítása és a készfizetések felvétele 
között magyar részről felállított juuktimnak 
körülbelül meg fog felelni.

iratot tárgyalták. A főiirat három részbő 
áll. Az első részben körülírják a párt pro 
grammját, a másodikban a jövő programra 
ját adják, mely bt n, tekintettel a tizenhatéve- 
múltra, eltekintenek az egyházpolitikai tör 
vények revíziójától, csupán a felekezetenki- 
vüiité« és a zsidók recepciója ellen küzde­
nek. Végül a harmadik részben a választás­
ról szólnak. Követelik az általánrs, titkos 
választójogot s a bank ügyében az az állás­
pontjuk, hogy e kérdésben az országgyűlést 
a gazdasági célszerűség, ne pedig politikai 
szempontok vezessék. A néppárti főiiratot 
Rakovszky terjeszti be. Föl fog szólalni Hu­
szár Károly ős Szmrecsinyi György.

A közgazdasági bizottság ülése.
Délután öt órakor Beöthy László el­

nöklésével ülést tartott a közgazdasági bi­
zottság, amely elfogadta az 1910. évi nép­
számlálásról szóló törvényjavaslatot.

A véderőreform.
Bécsből táviratozzák : A közös hadügy­

minisztériumban ma folytatták a tanácsko­
zásokat a véderőreform dolgában. A tanács­
kozásokat Hofimann Hugó altábornagy, a 
közös külügyminisztérium osztályfőnöke ve­
zeti. Részt vesz bennük a magyar és osztrák 
honvédelmi minisztérium képviselője.

A Kossuth párt lőllrsts.
Este nyolc órakor tartotta meg érte 

kezletőt a Kossuth-párt. Apponyi Albert 
gróf terjesztette elő a fölirati javaslatot, 
amelyben tiltakoztak az ellen, hogy a trón- 
beszédbe belevonják a király személyét, til­
takoznak a közigazgatás államosítása ellen, 
a katonai terheket vállalják, de a nemzeti 
jogok érvényesülése mellett. Hangsúlyozták 
a dinasztia ős a nemzet között való jó egyet­
értés szükségességét. Követelik az önálló 
bankot. A választói jog reformját a demo­
krata és nemzeti szupremácla őrvényesü ősé­
vel kívánják.

A Justh-pártban.
Este hőt óra után a'Jueth-párt is érte 

kezletet tartott, amelyen Batthyány Tivadar 
olvasta föl a fölirati tervezetet. A föliratban 
követelik az általános titkos szavazati jogot 
és az önálló bankot.

A néppárt.
Fővárosi tudósítónk jelentőse szerint 

az országgyűlési néppárt ma este hét órakor 
tartott ^értekezletet, amelyen a néppárti fel

Öngyilkosságok a hadseregben.
A honvédelmi miniszter Jelentése.

Az ujonomegajánlásról szóló törvény­
javaslattal egyidejűleg a honvédelmi minisz­
ter három külön jelentőst tesz le a Ház asz­
talára. Az első az önkéntest vizsgák ered­
ményéről, a második a közös hadsereg ős e 
honvédség körében előfordult öngyilkossá­
gokról, a harmadik arról számol be, hogy a 
közös hadseregbe hány honos magyar tiszt 
van beosztva és minő szolgálatra.

Hazay Samu honvédelmi miniszter je­
lentősei már ott fekszenek a Ház előtt s 
ezek szerint az önkéntesi vizsgák ered­
ménye az 1908—9. évben kielégítőnek mond­
ható. A vizsgára jelentkezett: a közősöknél 
1837, a honvédeknél 495 önkéntes sikerrel 
vizsgázott, a közösöknél 1556, a honvédek­
nél 437. Azt, hogy a második évi szolgá­
latra mennyit tartottak vissza, -— ami a leg­
érdekesebb benne — nem közli a je­
lentés.

Öngyilkosság. Az 1908—9-ik szolgálati 
évben volt a közösöknél (a magyarországi 
ezredekben) 132, a honvédségnél 33. Öngyil­
kossági kísérlet a közösöknél 62, a honvéd­
ségnél 18. Az egyes hadtestek közül legtöbb 
öngyilkosság volt a IV. hadtest területén 33, 
legkevesebb a XIII hadtestnél 4. a IV. had­
test székhelye Budapest, a XIII. hadtestté 
Zágráb. Mindenütt a legtöbb eset az első 
évben szolgálók között fordult elő. A jelen­
tés beszámol az öngyilkosságok és ja kísér­
letek kiderített okairól. A katonai szolgálattól 
való idegenkedés 26, a büntetéstől való fé­
lelem 37, a szerelmi bánat 31, az óletuntság 
12, a sértett önérzet 2 alkalommal voltak 
a szomorú eset rugói. Ismeretlen az öngyil­
kosság oka 40 esetben és csodálatoskőp az 
összes esetek közül csak egyre sikerült ki­
deríteni mentő okul a rossz bánásmódot.

A honvédségnél is az első évben volt 
a legnagyobb az életuntság. Itt a szerelmi 
bánat volt a fő indító ok és pedig 10 eset­
ben. A katonai szolgálattól való idegenke 
dós 7, a büntetéstől való félelem szintén 7 
esetben volt a végső elkeseredés oka. Sér­
tett önérzetből egy honvéd ment a másvi­
lágra. Ismeretlen 6 eset oka, mig a rossz 
bánásmód, mint indító ok, két esetben volt 
megállapítható.

A magyar tisztek közűi 634 szolgál 
az osztrák csapatoknál és az Ausztriában 
lévő parancsnokságoknál, hatóságoknál és 
intézeteknél. 1908-ban 646 volt ez a szám s 
így a múlt «■ évben 12-vel csökkent. Ezek 
legtöbbje a műszaki ezredek és intézetekhez 
van beosztva. 1909. évben a tisztek közül 
osztrák állampolgár lett 17, magyar állam­
polgár lett 9.

szücsmester molykár ellsn védő biztosító és raktározó
Intézete. — Fő utcza 42. .szám az udvarban.Óvakodjunk a molyoktól! SSS," Végh Gyula. . . . .  . . . . . . . .  ^

jérfl- ó$ női városi bundák, utl bún- Manáuáeát bevésett «Ifloru szolid árakdák, szőnyegek, gallérok, karmantyúk mo«ÜVaSai me,|ett e$zközlli Tisztelettel V EiUH V I ULiA.
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Máramarosszlgetnek 
nem kell ZllaM.

A tanács kilincsel a színigazgató 
érdekében,

Amennyire Zilahi ragaszkodik Debre- 
czenhez, annyira nem ragaszkodik Debre 
ezen Zilahihoz. S6t úgy látszik, már nem­
csak Debreozen, de a stinikerületnek más 
állomása is, — mint azt már megírtuk — 
Máramarossziget is szabadulni igyekszik 
Zilahi direktortól. D&cára azonban ennek a 
kifejezett nagy ellenszenvnek, úgy Debre- 
czen, mint Máramarossziget tűrni kénytele­
nek tovább is a megunt direktort.

Csodálatos azonban az, hogy mig Deb 
recsen és Máramaros város közönsége sza­
badulni igyekszik Zilahitól, addig Debreozen 
város tanaosa kezűben Máramaros város át­
iratával, amelyben ez bejelenti, hogy a szini 
kerületből kilép, hogy Zilahitól többet nem 
kér, azon tanakodik, hogyan kellene a szini 
kerületet Zilahinak továbbra is megtartani.

A mai tanácsülésen ugyanis beterjetz 
tették Máramaros város határozatát, a város 
kimondja, hogy a debreceni szini kerületből 
kilép.

K. Tóth Mihály dr. kulturtanáosos az­
zal a javaslattal terjesztette be az átiratot, 
hogy bízzák meg őt a személyes tárgyalá­
sokkal, amelyek során rálehet esetleg venni 
a máramarosiakat, hogy határozatukat von­
ják vissza.

Vecsey Imre főjegyző nem tartja a 
dolgot kisjeiemőiégünek, mert hiszen a már 
marosi állomás kell Zilahinak, hogy bizto­
sítsa megélhetésének lehetőségét. Különben 
is kötelezi őket a szerződős, amely csak egy 
esztendő múlva jár le.

Magoss György dr. főügyész úgy érte­
sült, hogy a mármarosiak már nem is ra­
gaszkodnak nagyon határozatukhoz.

A tanács végié abban állapodod meg, 
hogy Zilahi érdekében átir még egyszer a 
mármarosiakhoz, hogy az Istenért el ne ejt­
sék Zilahit, aki ugyan sem Debrecennek, 
sem Mármarosnak nem kell. A tanács azon­
ban mégis csak elmegy oda kérni, ahonnan 
Zilahit kitették. Pedig Máramarosnak van 
igaza ős nem a tanácsnak, hogy Zilahiró 
ne is szóljunk.

De hát miért teszi ezt a tanács? Mi­
nek neki Zilahi ? Miért e nagy ragaszkodás ? 
Miért ?

Csalls
egy vizsgálóbíró nevében.

A brassói rendőrség érdekes bűnügyben 
folytat nyomozást. Todarics Spirido otoháni 
községben román gazdasmbernek vajét a 
nemrég Otohán községben lefolyt lázadásban 
való részvétel miatt ietat'ztaták ős a 
brassói ügyészség börtönébe kísérték, ahol 
már néháuy hete ül vizsgáié i fugságb .n.

Tegnap egy fiatalember kereste fel 
Toderics Spiridot Otohánban, a házában, 
ahol együtt lakott másik vejővel, Ko­
vács János tanítóval. Horváth Gyula, így 
nevezte magát a jól öltözött fiatalember, 
előadta, hogy 6 a brassfi vizsgálóbíró kikül­
dötte, annak nevében jön. A vizsgálóbíró 
hajlandó 100 korona kaució ellenében a bör­
tönben ülő vöt szabadén bocsáttatni.

Horváth Gyula a dolgot k liő hivatalos 
komolysággal adta elő, meggyőzően, úgy 
hogy a tanító vő elhatározta, hogy te­
megy a vizsgálóbíró helyettesével Brassóba, 
a törvényszékhez, hogy hazfihozhassa sógo­
rát. Még otthon átadták neki a 100 koronát, 
ott tartották vacsorára és éjjeli szállásra, 
reggel pedig bementek Brassóba, ahol a 
törvényszéki palotába vezette Horváth Gyula 
Kovács Jánost.

Először össze-viesza szaladgálták a 
folyosókat, a h. vizsgálóbíró minden szobába 
betekingetett, beköszönt, majd pedig, amikor 
Kovács János a sok szaladgálásban elfáradt, 
azt mondta, hogy ő már nem szaladgál to­

vább, menjen csak a vizsgálóbiró-helyettes 
ur egyedül, majd megvárja itt a folyosón.

Kovács János tanító délután 6t óráig 
várt étien szomj .n és egy kiváncsi szolga 
világosította fel, hogy felesleges tovább vár­
nia, mert a helyettes vizsgálóbíró ur csaló, 
íovács János természetesen ezek után fel- 
elentés tett a brassói rendőrségnél, amely 

most nyomozza a furfangos fiatalembert.

HÍREK
— Az angol király trónralépte.

jondonból táviratozzék: E hónap közepén 
négy külön küldöttség utazik az udvarokhoz 
notifikálnl György király trónralőpősét. A 
íülön missziók nagynevű arisztokratákból 
’osnak állani. Azt a küldöttséget, amely 
Béesbe is elutazik, Roseter.-y lord fogja ve­
zetni.

— A debreozen! csapatok a klrály- 
lyakorlatokon. Az idei őszi klrálygyakor- 
a»ok ideje és az ezeken rősztveerdő csapa 

tok beosztása most már véglegesen megál- 
apittatott. A hadgyakorlatokat folyó évi 

szep'ember 12-őtől 16-ig tartják a magyar- 
galioiai határon. A hadgyakorlatokon rőszt- 
vesz a przemysli 10 ik és lembe rgi 11-ik 
hadtest, mint északi hadsereg Frigyes fő­
herceg parancsnoksága alatt és a kassai 6 
hadtest a kassai honvídhadoszláilyal, mint 
déli hadsereg lovag Frank Liboriusz tábor­
szernagy, volt temesvári hadtestparancsnok 
főparancsnoksága alatt. Az utóbbi seregben 
fognak harcolni a debreceni 4 ik honvőd- 
dandárckhoz tartozó csapatok is, ezek között 
a 7-ik Vilmos-huszárezrcd.

— Izraelita Istentiszteletek. Az izr. 
hitközség elöljárósága értesíti a tagokat, 
hogy a Deák Ferenc-uteei templomban az 
istentisztelet — további rendelkezésig — a 
következő időben fog kezdődni: Pénteken 
este egynegyed 8 órakor, szombaton dél­
előtt 9 órakor, délután 5 órakor, közaapon 
reggel egynegyed 7 órakor, este fél nyolc 
órakor.

— Éljen a francia királyság. Páris-
ból táviratozzék: Mikor Failieres elnök 
Briatd miniszterelnökkel a Waldeck-Rcus- 
sean-szobor leleplezésére hajtatott, a Tuille- 
riákban egy csoport hevesvérű fiatalember a 
diszhintő közelébe férkőzött és lelkesen él­
tette a monarchiát.

— Éljen a francia király 1 Vesszen 
Briand 1

A rendőrök lefülelték a monarhista if­
jakat. Tizennégyen voltak.

— Egy matróna halála. Tegnap nagy 
részvét mellett temették Kohn Mór nyugal­
mazott tanító feleségét, született Friedmann 
CecLiát. A szép kort elért matróna, ki most 
70 éves korában hunyt el, kiváló művelt­
ségű és nagy intelligenciájú asszony volt. 
Szellemes modora 6a nagy jótékonysága hi­
res volt. Férjével sokáig tartott fenn leány­
nevelőt. Az elhunytat kiterjedt rokonsága, a 
többek közt Györgyi íz ó színész gyá 
EZOljs.

— Kegyelem Holrichter fogház- 
őrének. A Hofriohter-ügyböl ismeretes 
Tuttwann Salamon fogházőr neve. Tu'tmann 
a vizsgálati fogságban levő f hadnagynak 
több levelét csempészte ki a fogházból, mire 
Hofríohter maga jelentette fel Tultmant, 
r. mélve, hogy ezzel maga felé fordíthatja a 
hadbíróság kegyéi. A fogházőrt négy évi 
börtönre ítélték és a möllersdorfi börtönbe 
vitték, a hol példásan, igen jól viselkedett. 
Ennek tekintetbe vételével — mint Becsből 
táviratozzék, a hadbíróság most két evre 
szállította le a négy éves fogházbüntetést és 
valószínű, hegy ennek a két évnek egyhar- 
madát is elengedik neki, ha továbbra is ha­
sonlóan viselkedik.

— Tolvaj kereskedőinas. Rózsa
Sándor Emit divatárukéraskedő inas ellen 
volt gardá’, Győrfi-testvőrek P.ao-utcai di- 
vatüz.et tulajdonosai foljelen'ést adtak be az 
ügyészséghez, mert Rozsa Sándor hónapo­
ké n át lopkodta az üzletbe! a legdrágább 
divotáruoikkeket. Az elrendelt nyomozás so­
rán találtak is sok, bz üzletből származó 
tárgyat. Mielőtt szonban tárgyalásra került 
volna a dolog, Győrfi testvérek újabb följe- 
entést tettek a fiú ellen, mire pőtnyomozast 
tartottak s ekkor még egy nagyobb csomó 
ellopott tárgyat találtak. Az üzlettulajdono­
sok a másodízben talált tárgyak ellopaaa 
miatt azonban nem kérték újból a tolvajnak 
megbüntetését s így csak az első Ízben te.t 
'öljelentés ügyében tartjuk meg szombaton a 
tárgyalást.

— Tüzek. Tegnap éjszaka két helyen 
s tűz volt. Nagy József Garai-utoa 4. szám 
alatt lévő házában volt az első tűz, amely- 
rez kivonultak a tűzoltók. Á ház teteje 
egészen elégett. A tűz keletkezésének oka 
smeretlen. Amíg a tűzoltók a veszedelem- 
lokalizáeával voltak elfoglalva, e Csokonai 
utca 3. számú ház udvarán is lángok csap­
tak fel. Itt az udvaron több táskámra van, 
amelyik közül egyet a lakók nyári kony­
hának használtak. A tűzhelyről szikrák pat­
tantak ki s a gyönge építményt meggyuj- 
tották. A tűzoltók minden lehetőt megtet­
tek, hogy elfojtsák a veszedelmet, de ez nem 
sikerült, mert a fakamarák elégtek. A tűz­
oltók derekas munkájának köszönhető, hogy 
a lángok a szomszédos házakat nem gyúj­
tották fel. A kár igen jelentékeny.

— Uj ügyvéd. A debreceni jogász- 
világ egyik legképzettebb, szimpatikus tagja, 
Rásó Sándor dr. nyugalmazott kir. törvény 
széki albiró Budapesten az ügyvédi vizsgát 
kitűnő sikerrel letette. Az uj ügyvéd Debre­
cenben nyit irodát.

— Modern lovagiasság. Egy vidéki 
városka két helyi lapjának szerkesztője tel- 
jesen uj alapokra fdktetto a párbajozást. Fel- 
találták az egészségügyi párbajt, amelyet 
drótnélküli duellumnak Is nevezhetünk. A 
párbajról két dokumentum jelent meg : az 
első az egvik, a második a másik helyi lap­
ban. Az első számú dokumentum igy szól:

„Uram 1 Úriember olyan pernahajder- 
hez, mint amilyen ön, nem küld segéde­
ket. Tekintse magát e soraim által fel­
pofozottnak. Ezennel adok önnek jobbról 
egy pofot és balról egy pofot és adjon 
hílát az Istennek, hogy ez alkalommal 
nem nyúltam még a botomhoz is, hogy 
önt megfenyít sam.“ ...»

Erre a másik szerkesztő a következe­
ket válaszolta: „

„Kitűnő ellenfelem i Köszönöm önnek, 
hogy _ bárcsak írásban — mindössze 
os-k két pofont adott nekem és a boto­
zásról lemondott Engedje meg, hogy az 
inzultusra azzal válaszoljak, hogy ezennel 
hat revolverlövőst röpítek az ön kopo­
nyájába. Abban a pillanatban, mikor le­
velem e részét elolvasta, tekintse magát 
halott embernek. Üdvözlöm a hulláját I“

— Pályázat honvédárvák részére. 
A város Józsei főht-reeg nevét viselő árva­
házban négy alapítványi helyet biztosított a 
honvédárvák részére. Pályázhatnak a hon­
védség kötelékébe tartozó fél, vagy egész 
árvák, akik hat évüket betöltötték, de tize­
dik éveiket meg nem haladták ős vagyonta­
lanok. A pályásatokat augusztus tizedikéig 
kell beadni a honvédelmi mioiszterhez.

— Női zenekar a Magyarklrályban. 
A Magyar király kávéházban ma és a követ­
kező napokon a hírneves női zenekar, Föl­
des Szerén kisasszony, Magyarország első 
oigányprimáenője szenó:yes vezetése alatt 
hangversenyzik. Belépti dij nincs. Pontos 
kfszo’gá'ásról gondoskodik Erős Jakab 
kávés.

— Debrecen a király születése 
napiénak ünnepén. Tolnavármegye közön­
ségé a király születésének nyolcvanndik év­
fordulója alkalmából nagy ünnepségeket ren-
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des, amelyre Debrecen város közönségét i s 
meghívta. A város tanácsa ma foglalkozott 
e meghívással és Debrecen közönségének 
képviseletében K. Tóth Mihály dr. és Med- 
gyasszay Miklós tanácsnokokat küldte ki.

— ft patronézs-egyesület alapsza 
fcályals A belügyminiszter tegnap leküldte 
a debreczeni patronázs- egyesület módosított 
alapszabályait a jóváhagyási záradékkal el­
látva.

— Arany Bika Mulató. A minden 
részében kiváló uj programra esténként óriási 
sikert arat. The Morisoff nyujtótornászok, 
Ras'elbinder angol sextett, Bros. Cabanis 
excentrikusok és Poldí Lenz emelkedtek ki 
különösen a műsorból. S ha ezekhez hozzá­
vesszük Gyáifás Dezső u‘(Mérhetetlen hu 
mórral és művészettel előadott számait, to­
vábbá a Nagy Endre cabaret bájos művész 
nőjének, Szász Ilonának frappáns h&tásu 
cabaret-dalait, úgy csöppett sem csodálko­
zunk azon a nagymérvű látogatottságon, 
amelyben közönségünk a Bika Mulató kitűnő 
előadásait részesíti.

— Orvosi körökből! Dr. Leitner Adolf 
kiváló debreczeni orvos, pár hétre tanulmány­
útra külföldre utazott. Rendelését f. hó 25-én 
kezdi meg.

— Büntetés a romlott gyümölcs 
miatt. Debreezen város tanácsé, mint má­
sodfokú kihágási bíróság ma jóváhagyta a 
kihágásl bíró amaz Ítéletét, amely szerint 
Kohn Henrik kereskedőt romlott gyümölcs 
forgalomba hozása miatt egyieben tiz, má­
sodik esetben húsz korona pénzbüntetéssel 
sújtotta.

— Egy őrült apa rémtette. Prágából 
táviratozzák, hogy egyik külvárosban Ro- 
howsky Ferenc vasúti munkás szekeroével 
megölte két gyermekét, egy négy éves lányt 
és egy harmadféléves fiút. A szerencsétlen 
gyermekek jajveszékelése cdaoaőditette a 
szomszédokat. Nagyneheien megfékezték a 
vérengző embert, aki megtébolyodott.

— Városi segély egy könyvkiadás 
hoz. A városi tanács ma háromé „áz koronát 
szavazott meg Kuthy Sándor dívnak. Ez 
összeggel Kutbynak Vasúti Szabályok Ma­
gyarázata cimü munkáját támrgatja a 
tanács.

— Vlzbelull éjjeli őr. Szatmárról 
jelentik: Tegnap este kifogták a Szamosból, 
alig félméteres vízből Kaién János 60 éves 
vasúti éjjeli őr holttestét. A vizsgálat kidé 
ritette, hogy az éjjeli őr vasárnap reggel, a 
mikor szolgálatát bevégezte, zálogba csapta 
a téli ujjasát; három koronát kapott érte. 
Ezzel betért egy korcsmába a Szamos part­
ján. Ott estig ivott. Este, a mikor haza akart 
menni, mámoros állapotában esett be a 
Szamosba.

— öngyilkosság a kávéházban Fő­
városi tudósítónk jelenti: Hajnaltájban, mi­
kor már világosodni kezdett künn s a üget 
bői, a mulatókból sűrűn jöttek be a vidám 
lumpok és leányok, a Francais-kávóház

jik asztalánál szivenlőtte magát egy fia- 
lember és azonnc' meghalt. Az öngyilkos 

rendes alakja volt a leányos kávébáznak s 
ott egyik leánynak, Farkas Angélának volt 
a kedvese. Az öngyilkos Darvai Sándor ré­
gebben a Török-féle patikában volt alkal­
mazva, de mert lopott, elküldték és ciak 
kegyelemből nem osukatták be. Darvai zse­
bében több levél volt. Egyikben anyjától 
búcsúzik, a másikban a rendőrségnek be­
jelenti, hogy szerelmi csalódás miatt öli 
meg magát, mert nem igazak a róla elter­
jesztett rágalmak. Néhány héttel ezelőtt 
Darvai már fölakarta magát akasztani, de 
megakadályozták benne. Most sikerült az 
öngyilkossági terve.

— Elutasított kérések. A városi ta­
nács mai ülésén tárgyalta a napdljasok, a 
kórházi személyzet és a hajdulegénysőg ama 
kérését, hogy az államsegélyben őket is ré­
szesítsék. A tanács a kéréseket elutasította.

~ Veres Tóni és Na ujonan szerve­
zett zenekarával ma este a Hungária kávé- 
házban nagy hangversenyt tart, melyre fel­
hívjuk a zenekedvelő közönség figyelmét.

Vlgyásat I Hölgyeim hosszú selyem és 
otérna heslyflk bámulatos olcsó árban kap 
hátik Schön Sándor fceztyü-, kötszer- és 
orvosi müszertárában Debreezen, Piac-u. 12

— Bőröndök, vagon táskák, kosarak 
és mindennemű utazási czikkek Igen elő­
nyös árakban Frank Testvéreknél Piaoz- és 
Szent Anna sarok.

FŐVÁROSI BAZAR
Dobrecian,Slinonffy-utca 1. ti. Bérpalota

Dr. Benedek (Bottileb) kiírton
ügyvédi Irodáját

Debreczenben, József kir. herczeg- 
utcza 17. szám alatt

megnyitotta.

Terménytőzsde.
Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1910. Jul. 7. 
Készáru tartott. Határidők szilárdak.
1910 októberi búza 
1911. áprilisi búza . •
1910- májusi búza . .
1910. októberi rozs . . 
1910. áprilisi rozs . .
1910. májusi rozs . .
1910 októberi zab . .
1911. májusi tengeri . 
1910. júliusi tengeri 
1910. augusztusi tengeri 
1910. augusztusi repoze

9.17-18
9.38-39

6.97—98

7 20-21 
5.52-53 
5.39-40 
5.49-50

Ingatlan forgalom.

Vas István és neje Nagy Juliána ve­
szik s debreczeni 8362 sz. tjkvben foglalt 
Sarok-utca 6 számú bízat Nagy Sándor és 
neje Újvári Rózától 11000 koronáért.

Özv. Kovács Józ:efnő Teremi Zsu 
zsánna veszik a debreoz ni 9159 sz. tjkvben 
foglalt Hatvan-utcai 36 sz. házat Szteriách 
György és neje Szombati Gizellától 301C0 
koronáéit.

Legsolldabb alapon álló

Elsőrendű uj órás 
ékszerüzlet és műhely
Sándor Ármin

DBBBBCZBN
Piacz-u. 41. (Oréher sörcsarnok mellett.)
Príma brUUántok I — Precels 
órák! - Gazdag választéka ezüst 

raktár!

Eddig nem létezett 
olcsó árak I

Arajavltások. ékszer alakítások kiváló 
gonddal, legolcsóbban.

Tipvénykexét.
FegyhAzra Ítélt körjegyző. Sátor­

aljaújhelyről táviratozzák : Három napi iz 
geimas tárgyalás után ma hozott ítéletet a 
sátoraljaújhelyi törvényszék Winkler Emil 
volt keleni körjegyző bűnügyében. Winklert 
az ügyészi vádirat 18 rendbeli magánokirat-

hamisitással, 15 rendbeli csalással és 18 
rendbeli lopással és 60 köeokirathamiiltáesal 
vádolta, amelyek által 84.000 koronával ká­
rosított meg egyeseket, a postát és az ál­
lamkincstárt. Bűnpártolásért vádolta a kir. 
ügyészség a közjegyző feleségét is, aki a 
községben postamesternő volt. A tárgyalá­
son hatvan tanút hallgattak ki, akik Wink­
ler ellen vallottak. Maga Winkler is beis­
merte a terhére rótt bűncselekményeket. A 
törvényszék ezért Winklert <$í évi fegy- 
házra ős az okozott károk megtérítésére 
ítélte. Feleségét bizonyítékok hiányában a 
törvényszék felmentette.

Regény-Csarnok. 
Fényes házasság.

(88.) Irta: Vértesi Arnold.
Valami szörnyű nyugtalanság zaklatja 

most Gjulát. Nem bír tovább itt maradni, 
nejét akarja látni.

Nagy meglepetéssel fogadják Szliáeson. 
Szilvásy Jenő s még néhányon az ismerősök 
közül körülveszik őt, a mint leszáll. Minden 
arczon valami gyászos kifejezés látszik.

— Ah! talán értesültél már a szomorú 
esetről?

Fodor Gyula reszket, a szó elhal ajkán, 
nem meri kérdezni: micsoda szomorú esetről ?

— Ki hitte volna 1 — sopánkodik Szil­
vásy Jenő.

— Ki hitte volna! — ismétli a többi.
— Tegnap még oly nyugodtan beszél­

getett velünk . . .
— Gentleman volt az utolsó peresig.
Ebből legalább megtudott annyit Fodor 

Gyula, hogy férfiról van szó. Szivének lázas 
dobogása szűnik, nagy, nehéz aggodalom 
gördül le leli .érői, nem remeg már.

Kérdezősködni kezd s megtudja a gyász­
esetet a perfekt gentleman, Harsány! Tibor 
gróf, az éjjel agyonlőtte magát.

— Ki hitte volna 1
Sokan gondolhatták volna ugyan, kik 

a perfekt gentleman vagyoni viszonyait is­
merték ; de hiszen Harsányi Tibor gróf épen 
azon a ponton állt, hogy mindent rendezzen, 
dúsgazdag mdnyasezony várt reá, leendő 
apósa már beszélt is a hitelezőkkel, mindent 
kiegyenlítettek volna s a nemes gróf foly­
tathatta volna tovább a gavallér életet. Meg­
foghatatlan, hogy kőt héttel az esküvő előtt 
főbe lövi magát.

— Nem neki való egybeköttetés lett 
volna, — vélik némelyek, — polgári család, 
valami kereskedő féle és Harsányi Tibor gróf 
nagyon büszke volt.

Mások azt hiszik, hogy szerencsétlen 
szerelem játszott közbe • • .

Szilvásy Jenő integet a fejővel, hogy 
hallgassanak. Fodor Gyula észreveszi azt az 
integetést, különös gondolatok támadnak 
agyában s hevesen, bosszúsan siet föl neje 
lakására.

Nem mintha gyanúsítaná Lenkét. Ho­
gyan ? . . , az az együgyű Harsányi Tibor ? 
. . . Nevetséges gondolat ... De mégis föl - 
ingerli őt az a suttogás.

Bántja a Lenke szomorúsága is, az a 
mély levertség, mely nejének arczán tük­
röződik.

— Nem értem, mit búsultok oly na­
gyon ? — szólt ingerülten. — Egy hiába­
való ember tűnt el a föld színéről, ennyi az 
egész.

Abban a pillanatban megbánta ugyan 
a durva szavakat; de nem vonta vissza.

A bárónő elszörnyükődve emelkedik töl 
félig a székről, Lenke megdöbbenve tekint 
férjére. Oly nyersnek, oly póriasnak látszik 
az e pillanatban, mialatt képzeletében egy 
másik férfi alakja tűnik föl, ki ott állt teg­
nap épen azon a helyen, finom, hallgatag, 
csöndesen mosolygó arozával, mitsem sej­
tetve ama borzasztó elhatározásból, melyet 
lelkében hordott. Semmi szokatlan, semmi 
izgatottság, csak némi félénk habozás, mi­
dőn egy kis virágbokrétát nyújtott át Len­
kének.

(Folytatjuk)

V;

ll



I jVj 6'M *U

is 18 
lesal 

ká- 
s ál- 
kir. 

iki a 
palá­
in k- 
beis- 
it. A 
egy- 
Ssére 
an a

r.

latja
»dni,

sson.
ősök
aden

noru

kán,
;röl?
Bzil-

Sbbi.
szél-

S-
odor
lázas
alom

’ibor

kik
is-

Spen
szén,
end6
dent
foly-
iáeg-
el5!t

lett
alád,
gróf

étien

hogy 
st az 
Inak 
neje

Ho-
bor?
iföl-

az a
tük-

na- 
ába- 
i az

?yan
I.
kiöl
kint
Iszik
egy
teg-

sej-
elyet
un mi 

mi­
ken ■

1910. juliua 8. DBBRECZENI PÜQQ8TLBN lUükú

Vigyázat hölgyeim!
hosszú selyem és ciérna

hicockvsrbolon.

bámulatos olcsó árban kaphatók

SCHÖN SÁNDOR
keztyü, kötszer- és orvosi müszertárában

DebPBCzen, Piacz-utcza ÍZ. szám, (Stenczingep-iiáz.)

Olcsó éhszer eladás!
Rose Dezső

közkedvelt

ékszerész és írás üzletében.
Brillláns és gyémánt ékszerek ked­

vező vétel folytán

mesés olcsó árban
kaphatók.

Karteien kívül.
MEZŐ ÁRMIN
épületla, deszka és cserépkereskedése, 
Wesselényi-tór 6. szám alatt (Berta-
gözmalom mellett.) — Kartellen klvAl,
tehát Olcsó árak. Mindenkinek saját érdeke, 
— hogy szükségletét nálam szerezze be. —

Szőnyegek, Függönyök Térítők
Haas Fülép és Fial

gyárosoknál
Debreczen, Plaoz-n 59.

értesítés.
Van szerencsém a nagyra becsült közön­

ség szives tudomására adni, hogy 4-ik éve 
fennálló jő hírnevű

órás és éhszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-éa Piac utca 85. szám alól
Hunyadi utca 12. sí. a. (Várad-utca) 
helyeztem át.

Egyidejűleg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
úgy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

Oasparlk Ádám
mflórás és ékszerész.

Ha
gazdaságos

tartós
üzembiztos

Benzinmotoros esóplőkószletet
olcsó árban

kedvező leltételek mellett 
teljes szavatossággal

óhajt, úgy forduljon ff
Szűcs Ód ön

Budapest, VI. Nagymező-utcza 66. szám alatti 
ozéghez, mely ezég felszólításra kész­

ségesen szolgál árjegyzőiké).

Hamburg Salamon
•• bőrönd- ó* koffergyáros. ••

Készít mindenneműUtaző bőrönd ős koffereket
Javításokat elfogad.

Kész kofferek
raktáron kaphatók

•e a legolcsóbb árak melleit, ee 
DEBRECZEN, Placz n. 47.

ffuiiaaljob és blúzok
legszebb kiállítással a legutolsó divat 
szerint szövetből, delinből, kcrtonból, 

Zsfirből és baíistból, valamint

Kész hötényBk női- és férfi-inseb, 
gyermeh ruhócshőh

saját varrodámba készítve. Hazai 
gyártmányú nap- és esernyők leg­

olcsóbb áron kapható

Bittó Sándor
nőldivat és vászon üzletében

Degenleld-lór 10. Mám alatt.
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Már sokan tudják hogy ajánlatot» az építkezésnél a Karezagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, tűivel a karezagi géposerép könnyüségéné- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis mig a kézi cserép csak 15—16 
cm. széles és súlya drb.-kónt 1’80—1‘40 kg. addig a géposerép 17 V, cm. 
széles és súlya drb.-kónt 130—135 kg. tehát 10—12 %-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rnsszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 °/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a géposerép csak 8—9 % vesz fel és igy cégyzat méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat */« % 8A ás */* nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására asm kell gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedésekbea raktárt létéé tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyárvezetőségünknél is vagy a’n’Mít tulajdonosnál.

Karezagi agynglpar tulajdonosnál, Széohény utoza 23.
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Pályázati hirdetmény.Apró hirdetések.
Minden sző 5 fillér

Bár olyan régen lá'tam, én nnst folyton be 
tegeskedem. Vasárnap biztosan ott leszek 
Üdvözli M.

FazBHfls Imre

Betöltendő.
Ffiezerkereskedő segéd ügyes detailfsta alkal­

mazást nyer Kertész Miklós fűszer üzle­
tében Csapó-utcza.

Kerestetik három—négy szakavatott beton­
munkás, állandó munkálatra. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. ________

Ügy jó családból való fiú ellátással felvétetik 
Vi/arga István 
ezörmény.

fűszer üzletében H.-Bö

Tanuló fizetéssel felvétetik Lnsztlg Ká 
roly gyarmatáru nagykereskedésében.

Szikvls kihordáshoz kellő jártassággal ügynö­
köket keresek. Cím a kiadóhivatalba.

Megbízható tejkihordó kocsis jó fizetéssel fel­
vétetik a tejcsarnoki an, Széchőnyi-u. 25.

Adás»vétel.

Mindennemű zálogjegyek és értékpapírok vé­
tetnek Bethlen-utcza 64. sz.

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjob­
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye. 
Piaez-uteza 46., az udvarban.

Önt is érdekli 1 hogy vászon, kanavász, leg 
finomabb fehér és színes damaszt-ét készle­
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel­
öltők, szőnyegek, csipke és szövet függö­
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett 
beszerezhetők heti vagy havi részlet fize- 
tésre az újonnan berendezett és dúsan fel­
szerelt Kohn Hermann utóda Zemplinor 
ArthurHaívan-u. 17. sz. alatti áruházában.

28 krajczárért fejel férfi vagy női harisnyát 
BenyátS Emil víilanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreezen, Tiszapalota

Füsserüzlet — trafikkal és italméréssal — 
elutazás miatt azonnal eladó. Cím a kiadó­
hivatalban.

Cl harisnya kötések és fejelések. A legfino­
mabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb ár­
ban készülnek, az Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Debreezen, Piaez- 
uteza 32.

Eladó széllő a Bocskai kertben. 3 hold szőllő, 
egy rajta levő jó kő épülettel, 3 szoba, 
térrész, konyha, borpineze, mellékhelyisé­
gek. Czim a kiadóban.

A nagylétai takarékpénztár részvény- 
társasága megüresedett gyakornoki állásra 
pályázatot hirdet. Javadalmazása évi 600 
korona és alapszabályszerinti jutalék.

Pályázóktól megkivántatik a keres­
kedelmi iskola végzettsége. Kérvények I. 
hó 20-lg nyújtandók be az igazgatóság­
hoz. Az állás azonnal elfoglalandó.

Nagyiéta, 1910. julius hó 7-én.
Az Igazgatóság.

Luhi Erzsébet,
Szolyvoi és Polcnál

ásvány gyógyvizek
legjobbak és legegészségesebbek és 

borokhoz legkitűnőbbek.

88 IHindennit csat ezt tórjlh. 8!

„Gyöngyvirág Préme“
az arokrémek gyöngyei
Szeplő, mállóitok, pattanások s 
bőrbalok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, tokárrá és üdévé teszi az 
arcbőrt I Sem higanyt, sem ólmot 
aem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovits ]enö
„Kígyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBHECZEN.

Óvd 
ra feleséged. ’

A képeskönyvet nagy 
gyermekáldás ellen és 
több ezer köszönőlevéllel 
teljes névvel, diskrétio 
mellett küldi 90 fül. ma­
gyar bélyeg el’enében
Frau A. KAUPA,

Berlin Sw. 269. 
Lindenstr. 61.

Szegénysorai
nők és férfiak 
biztos kereset 
hoz {öthatnak.
Czim a kiadóban I

FMelmeztetft!

A Schicht

szarvasszappan;
valódi csakis a

Schieb»
névvel és a „szarvas" véd' 

jeggyel!

■1 f ■ x r '

1
erőátviteli 
vállalata

Debreezen, Piacz-u. 11.
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2112-1910. tkszám

Póthirdetmény.
A püspökladányi kir. járásbíróság, mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, miszerint Tóth 
Gyula debreczeni lakos végrehajtatnak Kohn 
Jakab püspökladányi lakos végrehajtást szen­
vedő elleni 536 kor. 41 fill, s járulékai iránti 
végrehajtási ügyében 1805/1910. tkszám alatt 
kibocsájtott árverési hirdetmény ban az 1. pla- 
dányi 1711. sz. betétben A 1.1—2. sor 173/2. 
173/3. hrsz. a. beltelekben fekvő ház udvar 
és kertnek Kohn Jakab V2-ed illetőségére 
2613 koronában, 2. pladányi 1711. sz. betét­
ben A f 1. sor 178/1. hrsz. a. beltelekben 
fekvő háznak Kohn Jakab B 1. alatti Va-ed 
illetőségére 400 kor. kikiáltási árban a kir. 
jbiróság árverési termőben 1910. évi augusz­
tus hé 5-lk napiénak délelőtt 9 éráiéra 
kitűzött árverés az 1881. LX, toz. 167. § a 
alapján Schmidt Károly végrehajtató érdé 
kében is 92 kor. 32 fill, tőke követelése és 
járulékai kielégítése végett megtartatni fog- 

Püspökladány, 1910. májúi hő 17-én.
Dr. Kovács jbiró.

Kiadó aug. 1-től a Jókai-utoza 5. számú ház 
egész udvar, 7 szoba, konyha, villám vi 
lágitás, jó vizű kút, alól szuterén.

Knlönbejáram bútorozott szoba Szent-Anna 
utcza 39. szám alatt kiadó.

Szép csak az lehet, ki
Manthner

ü LUlom-crómJéf ::
használja, — Vételnél 
Manthner névre ügyel­
jünk. Kapható Arany 
Angyal gyógyszertár 
Debreezen, Piaoz- és 
Szent-Anna-utoza sarok

Welsz Ferenoz
lozsef-k r.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árYvi.

Telefon 558. az|

K nyei.yy- üáját an, Piaez-uteza 49. a főpostával szemben.f yomatott Hoffmann 6e Krouo.it

LÁSZLÓ ZSIGMOMD

Állatorvosi
bendelő-ibodAm

nagy is kis állatok részire Csípi-«. 30.


